

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 27 de Agosto de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.136

PARA estómago, intestinos, diabetes, astrismo y evitar tífus e infecciones gastro-intestinales

Agua de Borines

Reina de las de mesa

GRAN BALNEARIO en Asturias, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas.—Deliciosa estación veraniega, del 15 de Junio a fin de Septiembre.
Venta de botellas: Farmacias, Hoteles,

CASA DE BAÑOS

DEL

Doctor Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este Establecimiento dotado de aguas del Carrión procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad ofrece a la clase médica y al público en general

Baños de placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viesgo y demás manantiales. Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

LA FUNERARIA

Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 154 y 156

PALENCIA



A. EIROA (Optico)

Posee un completo surtido en Cajas de Matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.

Mayor pral., núm. 80—Óptica y Platería.

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición

Especialista en Partos, enfermedades de la Matris y Vias urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

Calle de Barrionuevo, núm. 3

Farmacia

bien surtida acreditada y con más de 45 años de existencia se vende en Frechilla, cuenta con dos anexos Guaza y Mazuecos y tiene el suministro de medicamento de la beneficencia municipal, guardia civil y carcel del partido.

Dirigirse a don Silvino Leal, farmacéutico, FRECHILLA.

Almoneda

Se hace de una infinidad de muebles y espejos en muy buenas condiciones por urgir desalquilar el piso.
Se vende una partida de nogal en tablonos. Zurradores núm. 18.

FOTOGRAFIA ARTISTICA

DE

Luis R. Alonso

DON SANCHE, 11.—Palencia

CARTA DE MADRID

26 Agosto

Sr. Director:

El ilustre Mariano de Cavia, siempre parco en el elogio, rompe hoy una lanza en honor de Santiago Alba en una de sus aménimas «Chácharas» por la acertada resolución de la huelga de obreros textiles de Cataluña. Los elogios, dice Cavia, los dirijo no al ministro sino a la persona de Santiago Alba y más aún que a éste a su cualidad de periodista. Dicho está que estas alabanzas redundan en beneficio de Alba como ministro; pero lo que quiere decir el eminente cronista es que se satisface grandemente de que sea un periodista precisamente el que acometa reformas de verdadera trascendencia para el bien público y demuestre cualidades de buen gobernante.

Creemos que lleva muchísima razón el insigne literato y estimamos con él que la opinión pública no hace justicia a los que se dedican a escribir para el público.

Es muy general y también muy justa la creencia de que el periodista no debe llegar a ocupar altos cargos en la gobernación del Estado, ante el temor de que haga mangas y capirotos de los intereses confiados a su dirección.

Crear esto es un verdadero absurdo y desconocer en absoluto lo que son los periodistas. Estos, a quienes nadie podrá negar inteligencia y como prueba de ello ahí van los nombres de Andrés Mellado, Julio Burell, Daniel López, Mariano de Cavia, Manuel Bueno, López Ballesteros, el insigne Benavente y muchos más, desempeñarían los cargos que se le confían con muchísimo más acierto que con el que lo desempeñan aquellos que llegan a disfrutarlo por ser hijos o parientes de altos personajes. Además, el periodista, por regla general, no solo es inteligente sino que reúne las cualidades de modestia, laboriosidad y austeridad tan necesarias en los que han de implantar reformas que tiendan a favorecer los intereses de la nación. Y dicho todo esto en honor y en justicia de la clase, nos congratulamos mucho de felicitar al joven ministro de la Gobernación, antiguo y hábil periodista, por el éxito que ha sabido alcanzar en una huelga de tan difícil solución como la de Barcelona.

Esta mañana regresará de Sigüenza el conde de Romanones y enseguida se reunirán en el domicilio particular de éste, los ministros para celebrar Consejo. En él se tratará principalmente del problema de África y se dará cuenta de las impresiones que haya transmitido el general Marina.

También deliberarán sobre las cuestiones de Hacienda y de la necesidad de que el Consejo de Estado informe sobre los créditos extraordinarios que se le tienen pedidos para atender con ellos a los gastos de la campaña de Marruecos. Algo se hablará también de los riegos del Alto Aragón, en cuyo asunto tiene interés vivísimo el ministro de Fomento; pero repetimos que no se llegará a adoptar ningún acuerdo definitivo.

El conde de Romanones tiene el propósito de que este Consejo sea el último que se celebre hasta mediados de septiembre, pues el jefe del Gobierno marchará el día 4 del próximo a San Sebastián, para sustituir al señor Lopez Muñoz en el

cargo de ministro de jornada. Parece que el conde de Romanones quiere aprovechar su estancia en San Sebastián para hablar con los personajes de su partido que encuentran allí veraneando a fin de ver si consigue que se hagan las paces entre los elementos que él acandilla y los que siguen a García Prieto.

Empleo de los explosivos en el cultivo

Las revistas profesionales norteamericanas se vienen ocupando con frecuencia en estos últimos años, de los éxitos alcanzados por el empleo de los explosivos para los desfondos y plantaciones de árboles.

Hacer permeable el subsuelo es una mejora de importancia extraordinaria en todos los terrenos, y muy especialmente en aquellos en que esta capa de la superficie terrestre es compacta e impermeable, que da lugar al estancamiento del agua y se hace necesario el drenaje en los climas húmedos. Por el contrario, en los climas secos, los subsuelos excesivamente compactos impiden la penetración del agua a las capas profundas y las reservas de agua para la época estival resultan muy limitadas y, por lo tanto, no pueden sostener la humedad necesaria a la vegetación en las épocas en que más lo necesitan. La labor profunda corrige, como es sabido, estos dos defectos, sobre todo el último; pero cuando se trata de terrenos compactos o pedregosos, esta operación es muy costosa, aparte de que la profundidad que puede alcanzarse con los arados de desfonde es muy limitada, no pudiendo pasar generalmente de 60 a 65 centímetros en las tierras arcillosas. A partir de esta profundidad el subsuelo continúa compacto y aún más impermeable de lo que estaba antes de dar la labor, porque los aparatos que para aquel desfonde se han empleado han producido necesariamente la compresión de la capa límite de profundidad de los arados.

Para evitar estos inconvenientes se les ha ocurrido a los norteamericanos emplear los explosivos, asunto del cual ya nos hemos ocupado en otras ocasiones, y al efecto, he aquí cómo operan para desfondar el suelo. Emplean unas barras de acero puntiagudas de cuatro ó cinco centímetros de diámetro y 45 a 50 centímetros de longitud, que introducen en el suelo a golpe con martillos de un peso de ocho a diez kilos, y después con una palanca especial y de fácil disposición las arrancan, quedando un agujero cilíndrico, en el cual se introducen cartuchos de dinamita de tres y medio centímetros de diámetro por 25 de longitud. La distancia a que se hacen estos agujeros es variable, según la consistencia de la tierra, pero un término medio de 1'65 metros a 1'80 en todos sentidos, es suficiente para que las grietas formadas en la explosión se junten y por lo tanto, para que quede removido el suelo todo por igual en una capa de 70 a 80 centímetros y aun un metro de profundidad.

Para la plantación de árboles no es necesario hacer el desfonde en todo el terreno; basta hacer explotar un cartucho en el sitio correspondiente a cada árbol, para que quede removido un volumen de más de un metro cúbico de tierra, que puede luego vaciarse con la pala. No excluye el empleo de los explosivos, ni mucho menos, la utiliza-

ción de los aparatos de cultivo. Después de quebrantado el terreno por medio de la dinamita, deben utilizarse los arados para remover y voltear la tierra, que ya en este caso entran con una facilidad muchísimo mayor y además cuando el subsuelo es de tal naturaleza que no conviene envolverlo con el subsuelo, se practica una labor de una profundidad igual a la de la capa arable de buenas condiciones y se deja el subsuelo removido, quebrantado y agrietado para que por él penetren las raíces de las plantas y filtren las aguas de lluvia, quedando allí en reserva para ir surtiendo por capilaridad las capas superiores en las épocas en que la vegetación lo reclame.

Este procedimiento está dando también excelentes resultados en sustitución del drenaje. En los terrenos pantanosos que los son necesariamente porque el subsuelo es impermeable, la aplicación de numerosos barrenos a una profundidad de 70 a 80 centímetros, produce el agrietamiento de las capas inferiores y la filtración por estas grietas de las aguas sobrantes en gran número de casos, pues claro está que la constitución geológica del terreno, no da resultados por tratarse de una roca compacta y sin solución de continuidad, en la que no basta el agrietamiento o ruptura del lecho sobre que descansa el suelo pantanoso.

Es de una importancia grande para obtener buen éxito en las explosiones que el cartucho se introduzca en el fondo del orificio y que después se ataque con tierra apisonando suavemente. En la mayor parte de los terrenos la explosión se verifica sin proyección de tierra y se conoce sólo que ha explotado porque la tierra queda floja y agrietada. La dinamita que para estos casos da mejor resultado, después de muchas experiencias, es la que contiene un 25 por 100 de nitroglicerina. La que contiene mayor cantidad de este elemento activo produce explosión con proyecciones muy localizadas y lo que se necesita es todo lo contrario, que se extienda su acción en todos los sentidos y que no produzca lanzamiento de piedras y tierras.

El antimilitarismo en París

Sangrientas colisiones

Nuevamente ocurrieron en la capital de Francia graves desórdenes con motivo de la salida de las retretas el sábado último.

Los antimilitaristas perpetraron numerosos actos de vandalismo.

En el «boulevard» Serurier y en la calle de Belleville un grupo de manifestantes que se hallaban en la terraza de un café lanzó sobre los agentes de policía tazas, platos, botellas, etc. El establecimiento fué invadido por la fuerza pública practicando ésta muchas detenciones.

Los manifestantes fueron luego a unirse con otros en la calle de Belleville, cantando alborotadamente y apagaron los mecheros de gas, rompieron las farolas, haciendo al propio tiempo disparos de revólver. En un almacén de calzado situado cerca de la plaza de Belleville rompieron los cristales de los escaparates.

Los manifestantes continuaron su marcha llegando al ángulo de las calles de Belleville y Bolívar y en esta última apagaron también los faroles rompiendo sus cristales y arrancaron los enrejados de madera protectores de los troncos de los árboles.

También rompieron los alborotadores los cristales de muchas casas y comercios.

Varios agentes de policía llegaron apresuradamente haciendo algunos disparos al aire para llamar la atención de sus compañeros de servicio en las calles próximas. El jefe de infantería colonial M. Crozatier, que casualmente pasaba por allí fué acometido por los revolucionarios y ligeramente herido en la nuca.

Otros grupos de manifestantes formados en otros puntos se entregaron también a actos vandálicos, rompiendo y destrozando escaparates, cristales, faroles, bancos de los paseos públicos, etc.

También se produjeron varios encuentros entre los sindicalistas y los patriotas, resultando muchos contusionados.

Otros grupos formados por elementos anarquistas se lanzaron en tropel dando vivas a la anarquía y entonando canciones libertarias por varias calles causando destrozos en todas partes. Poseídos de pánico, los comerciantes cerraban apresuradamente sus establecimientos y los vecinos se refugiaban en sus casas.

Al pasar por delante de la iglesia de San Juan Bautista intentaron forzar las puertas, aunque inútilmente. En la calle del Bolívar arrancaron los enrejados de los árboles, arrojándoles contra los tranvías, viéndose los ocupantes obligados a guarnecerse debajo de los asientos. Un automóvil fué arrojado con piedras y adoquines. Contra las casas hicieron numerosos disparos de revólver.

Los manifestantes, cuyo número iba en aumento, llegaron a la calle de Pradier, donde les salieron al encuentro algunas fuerzas de policía, cruzándose muchos disparos por ambas partes. Afortunadamente no hubo ninguna muerte, pero resultaron bastantes heridos y contusos.

Después los revolucionarios continuaron su marcha vandálica por las calles de París teniendo nuevos choques con la fuerza pública y resultando más heridos y contusos. Las calles de Belleville y Bolívar fueron las en que mayores destrozos causaron los revolucionarios.

La gente de orden de París está alarmadísima ante la repetición semanal de estos actos antipatrióticos que denuncian la grave situación a que han llevado a Francia las propagandas libertarias.

Información general

De la región

León

Un incendio.—En el monte de Abajo, de Destriana se produjo un pequeño incendio que quemó veinte fanegas de trigo.

El monte es propiedad del senador por esa provincia don Florentín Pombo.

Castilla la Vieja

Santander

Nuevo Sanatorio.—Según dice La Voz de Liébana, días pasados estuvieron visitando Espinama, Naranco, Fuente Dé, Aliva, Llorza, Satres, Andara y otros pintorescos lugares de los Picos de Europa, el doctor Morales y don José Antonio de Quijano.

Esta excursión se halla relacionada con el propósito del doctor Morales de construir un Sanatorio de altura en Fuente Dé ó en Aliva.

Vapor que llega.—Llegó a este puerto, procedente de Veracruz, Habana y escalas el vapor correo francés «Espagne» desembarcando numerosos pasajeros.

PARADOJAS

El rancho

No ha podido adjudicarse la plaza de maestra cocinera sacada a concurso y oposición por el Gobierno de la República francesa. En primer lugar, sólo se presentaron una docena de «concurssantas», y en segundo lugar, ni una sola dió pruebas evidentes de capacidad culinaria. El jurado, compuesto de competentes «gourmets», después de probar los sucesivos platos, declaró que ninguno se hallaba en su punto. Esta tortilla a la francesa no era lo bastante consistente, aquel bisteque no estaba «saguant», las patatas «soufflé» parecían pasas apergamizadas, en los «purées» y «consommés», faltaba algo, algo imposible de precisar. En cuanto a la «bouillabaisse» o el pavo trufado, no había por donde cogerlos, digo, comerlos. En fin, las doce cocineras mostraron una insuficiencia deplorable.

Y esto ocurre en Francia, la tierra clásica del buen comer. Ya sólo saben guisar los hombres. La mujer persigue otros ideales. Para cubrir plazas de telefonistas, de maestras normales, de «tenedoras» de libros y otros empleos se presentan a millares; disputan las colocaciones a los hombres con tenacidad y energía, y convengamos en ello, muestran a menudo en su desempeño un celo, una actividad y una competencia que nos avergüenzan. Pero en «las labores propias de su sexo», cada día dejan más que desear.

Hasta las amas de casa, salidas, naturalmente, de la clase de señoritas, dan, cuando la ocasión se presenta, pruebas de una ignorancia colosal. En la práctica, singularmente; pues en teoría son muchas las que conocen el manual del perfecto cocinero. Aprendieron a guisar, saben mil recetas de memoria, combinan un excelente «menú» y aun hacen un postre, un dulce exquisito. Pero puestas ante el hornillo, no saben por donde se coge la sartén. Si la cocinera se despidió bruscamente (hoy las «menegildas» son unas frescas), al llegar el marido de la oficina encuentra a su mujercita llorando. No le queda otro recurso que «arrear» con ella y con sus hijos para el más próximo restaurant.

Ha pasado a la historia el tipo de mujer de su casa, aquella que aprendió de su madre, en la propia cocina, a guisar los platos corrientes y clásicos, que lo enseñaba a sus hijas y que sabía imponerse a las mismas criadas por su superior capacidad. La que «se entraba» en la cocina y decía: «Esto se hace así, así y así».

¡Pobre arte culinario! ¡Qué revolución! La cocina casera tan sana, tan nutritiva, tan sabrosa y sencilla, desaparece con la mujer cocinera. En su lugar aparece la cocina que pudiéramos llamar oficial: los platos de fonda, de restaurant, muy complicados, muy excitantes, muy indigestos y poco alimenticios, de excelente «oífo», de excelente paladar y de excelente «vista», si se quiere; pero de pésima digestión.

Es un gran problema un difícil problema para la pequeña burguesía, especialmente. Buenas cocineras hay poquísimas, piden sueldos enormes y «sisan» bárbaramente.

Nunca como ahora se comió mal en familia. Antes, las amas sabían guisar y enseñaban a las criadas. Hoy, éstas deben aprender solas. Y así sale ello.

La cocina casera desaparece. Y parece cercano el día en que todos comeremos el mismo «rancho» oficial.

MAX.

Por Teléfono

Madrid 27.

La huelga de Barcelona

Comunica el gobernador señor Francos Rodríguez que le ha visitado la Directiva de la agrupación obrera «La Constancia» para protestar de la conducta de los patronos que parece ser que están dispuestos a no abrir las fabricas porque dicen que la fórmula del Gobierno perjudica sus intereses.

Los obreros textiles dijeron al señor Francos Rodríguez que antes de morir de hambre, apelarán a todos los procedimientos.

El alcalde de Mataró dice que la benemérita se vio obligada a dar

varias cargas sobre un grupo de obreros que intentaban hacer coacción sobre los compañeros que iban al trabajo.

A causa de la carga resultaron cuatro obreros levemente heridos. En Badalona también tuvo que intervenir la guardia civil para evitar coacciones.

En Barcelona un grupo de huelguistas apaleó bárbaramente a un obrero que salía del trabajo, interviniendo los guardias de seguridad que disolvieron a los alborotadores.

Se guarda gran reserva acerca de la reunión que en el Fomento del Trabajo Nacional han celebrado los fabricantes de tejidos e hilados.

Banderillero grave

En la corrida que ayer se celebró en Almería fué cogido por el quinto el banderillero El Africano que sufrió una cornada de treinta centímetros de profundidad en la región glútea.

Su estado es grave.

La prensa francesa

El diario parisino «Le Temps» publica un artículo ocupándose de la gestión española en Marruecos y de la sustitución de Alfau por Marina, dedicando grandes elogios a la acción de España en Marruecos considerando acertado el cambio de Alfau por Marina.

Dice que el general Marina llevará la campaña a su término por una acción diplomática, añadiendo que el general Alfau se dejó llevar por un exceso de ardor.

Termina el periódico francés diciendo que el general Marina tratará de dividir las tribus y las presentará unas contra otras para que se gasten sin hacer daño a los españoles.

Contra un droguero

Comunican de Cádiz que un numeroso grupo de personas se situó frente a la droguería de don Emilio Casal acusado de ejercer el contrabando de guerra.

El público indignado apedreó el establecimiento dando muerte a los traidores, y vivas a España y al Ejército.

Intervino la policía que logró disolver los grupos deteniendo a un individuo, que con un revólver en la mano, dijo que iba a matar al señor Casal, por traicionar a la patria.

El Juez que entiende en la causa del contrabando ha elevado a prisión la detención del droguero, acusándole de contrabandista y traidor.

De iguales delitos se acusa a un farmacéutico de Tánger.

La juventud gaditana ha visitado al Gobernador de Cádiz haciéndole entrega de un documento en el que protesta de la traición cometida por el droguero Casal.

La cuenta del Congreso

El presidente de la Cámara Popular que se halla veraneando en San Sebastián, ha telegrafiado al gobernador civil de Barcelona con objeto de que este remita a la mayor brevedad la cuenta de los gastos originados con motivo del entierro del diputado señor Sol y Ortega a fin de que sean sufragados por el Congreso según costumbre seguidas en análogos casos.

NOTICIAS

Hemos recibido un folleto conteniendo el trabajo que nuestro distinguido amigo el Dr. don Arturo Bustamante presentó en León el pasado mes de junio con el lema «Causas de la crecida mortalidad infantil y

medios para combatirla en la ciudad de León».

El trabajo del Dr. Bustamante tuvo el premio del tema octavo de la necesidad de adoptar la higiene como única medida para salvar a los niños de la constante amenaza de la muerte por lo no solo en León es aplicable que dice el afamado doctor sino que general debe de ser tenido en cuenta el estudio que ha realizado.

Agradecemos al señor Bustamante la atención que nos ha dispensado dedicándonos un ejemplar de su trabajo.

Notas militares

Ha sido destinado a prestar servicios a la reserva de infantería en esta capital, el comandante Francisco Martín Sánchez.

Le ha sido concedida la vuelta activa al comandante de ingenieros don Augusto Ortega Romo, que hallaba en situación de reemplazo.

La bandera del Orfeón

Esta se halla expuesta desde ayer en el escaparate del comercio de novedades «El Siglo XX», y siendo muy elogiada por cuantas personas la han visto.

Es de seda morada forrada de raso rojo y gualda, simbolizando el pendón de Castilla y la enseña de la Patria.

El pintor señor López ha ejecutado un trabajo primoroso en la bandera, pues sobre el fondo morado destaca una matrona pintada al óleo y el escudo de Palencia.

El asta de la bandera, que ha sido regalada por el industrial don José Linarejos, está torneada por este como remate aparece una linda vara de plata donada por el Círculo de la Propaganda.

La policía de Venta de Baños detenido a los jóvenes Armando «El ola» y Crescencio Minguéz González y después de conducidos a jefatura de esta plaza fueron puestos en la carretera.

En Torquemada se hallan vacantes las plazas de secretario y suplente del juzgado municipal, que tienen de asignación los derechos de arancel.

En Cisneros han sido detenidos por la benemérita, y puestos a disposición del señor Juez municipal de Añosa los vecinos de este pueblo Santos Peñalosa y Daniel Salas por causar daños con ganado lanar en un majuelo enclavado en el sitio titulado «El Tojín» propiedad de Mateo Alonso.

El guardia urbano Alfio Rodríguez, estuvo anoche en el paseo del Salón a un extranjero que se dedicaba a la venta de esencias que fué expulsado de la capital por ser pechoso é indocumentado.

En el gobierno civil se ha recibido una comunicación del comandante de puesto de la guardia civil de Magaz participando que fueron detenidos los jóvenes Julián Pérez Nieto, Isauro Arribas, Aquilino Lezcano y Teodoro de Castro por causar desperfectos en el altar del púlpito de aquella villa.

Han sido puestos a disposición del alcalde de dicho pueblo.

La guardia civil de Herrera ha denunciado a Ricardo Bustillo Ortega, por infringir la vigente ley de pesca.

En Magaz fueron denunciados por la benemérita los vecinos de aquella villa Julián Infante y Juan Puertas Palacios, que se dedicaban a la caza, careciendo de la correspondiente licencia.

Por los vigilantes Luis Pardo y Domingo Tomé fueron anoche detenidos en la estación del Norte dos sujetos que dijeron llamarse Manuel González y Evaristo Andrés Carbayo, antiguos conocidos de la policía, los cuales han ingresado en el «chalet» de la carretera de Valladolid con objeto de sufrir

Burgos

El general Bazán.—Ayer en el rápido salió para Madrid el capitán general de esta región don Julio Domingo Bazán, que fué despedido en la estación por las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Vedrine.—En automóvil pasó por esta capital procedente de Madrid y con dirección al Norte el intrépido aviador Julio Vedrine.

Cataluña

Barcelona

Subvención a la viuda de Sol y Ortega.—En contestación al telegrama que el gobernador civil dirigió al presidente del Congreso, rogándole que en atención a las circunstancias en que ha muerto Sol y Ortega, la Cámara popular acordase en su memoria lo mismo que en la de los señores Pi y Arsuaga y Luis Morote, se recibió anoche el siguiente despacho telegráfico:

«Contestando a su telegrama le aseguro y ruego a usted lo haga a la familia y amigos del señor Sol y Ortega, que el Congreso hará no sólo lo mismo que hizo respecto a los señores Pi y Arsuaga y Morote, sino todo cuanto sea necesario para honrar de una manera debida la esclarecida memoria de un patriota cuya vida puede servir de hermoso ejemplo a sus contemporáneos.»

Galicia

Santiago

Un suicida.—En la Herradura se suicidó, tomando una porción de cianuro potásico, un platero llamado Laureano Fernández, cuyas facultades intelectuales estaban perturbadas.

Vigo

La fiesta de la Flor.—A medida que se aproxima la fecha señalada para la fiesta crece el interés por ella despertado.

Han comenzado ya los trabajos para la instalación de los kioscos en los lugares consabidos.

La Unión de Damas, patrocinadora y organizadora del simpático festival, ha dirigido un ruego a la Cámara de Comercio y Centro Mercantil a fin de que éste cierre en la tarde del jueves, con objeto de que los dependientes puedan concurrir a la Alameda de seis a nueve.

Las floristas llevarán las flores en unas artísticas canastillas y una bolsa para los donativos, prendiendo solo la flor a las personas que no la lleven.

Una desgracia.—Ayer ocurrió una sensible desgracia en la vía férrea, cerca de la estación de Rubianes.

Un tren de mercancías que había salido de la estación de Portas para Carril arrolló a una agraciada joven de 17 años de edad, cuando ésta atravesaba de la vía a la carretera.

La muchacha quedó muerta en el acto. La desgraciada joven era hija del capitán Peña, que presta sus servicios en la vía férrea.

Coruña

Un crucero alemán.—Entró en este puerto el crucero alemán «Magdeburgo» procedente de Tenerife.

El comandante del buque visitó a las autoridades, que le devolvieron la visita. Mañana a la tarde, zarpará para Alemania.

La Artillería a Marruecos.—También llegó el vapor español «Barceló».

A las ocho de la noche salió para Arcila conduciendo la segunda batería del tercer regimiento de montaña.

Se le hizo a las fuerzas una cariñosa y brillante despedida.

Asistieron al muelle las autoridades civiles y militares, los jefes y los oficiales de los cuerpos de la guarnición y el pueblo entero.

La música del regimiento de Isabel la Católica estuvo tocando en el muelle, hasta el momento de partir el vapor.

Se dieron muchos vivas al Ejército y a España.

Los soldados van animadísimos.

Los vapores surtos en puerto hicieron sonar sus sirenas.

La tripulación del crucero alemán «Magdeburgo», también despidió a los expedicionarios con la sirena del buque, al cruzar el «Barceló» por delante de éste.

El Ayuntamiento y la sociedad de Sporting Club, obsequiaron a los expedicionarios, con dinero y tabaco.

Despacharon a la tropa y hubo necesidad de echarlos en tierra.

Orense

Venta del edificio que ocupa el Liceo.—En la escribanía del señor Rodicio, se ha firmado hoy la escritura de compra

venta del edificio que ocupa el Liceo para de cuarenta años.

Pertenecía este edificio a los descendientes del marqués de Valladares doña Concepción y doña Joaquina Pérez de Castro, vecinas de Vigo.

Fué adquirido por el almacenista orensano don Francisco Villanueva, se dice que en 30.000 duros.

La noticia de la venta ha producido sensación enorme y gran revuelo.

En todas partes se hicieron comentarios, censurándose el hecho de que la sociedad no haya adquirido la casa que desde hace tantos años viene ocupando.

En los corrillos que se forman en el Liceo, se recuerda la brillante historia de éste, sus vicisitudes, sus fiestas y las enormes cantidades que lleva invertidas en el edificio.

Vascongadas

Bilbao

Una desgracia.—En el tren de la línea del Norte, tranvía de Orduña, un joven que iba subido sobre el techo de un vagón de tercera, al pasar por un túnel sufrió tan tremendo golpe en la cabeza que quedó moribundo.

A la llegada a Bilbao se avisó inmediatamente al médico de la Casa de Socorro del Ensanche, el cual se personó inmediatamente en la estación, encontrando al herido cadáver.

Este presentaba una extensa herida contusa en la región occipital, mortal de necesidad.

El desgraciado muchacho se llama Daniel Gorostiza y era aficionadísimo al arte taurino. Se le conocía por el apodo «El Hojalatero».

El Juzgado se personó en la estación del Norte y ordenó la traslación del cadáver al depósito del cementerio, comenzando a instruir las oportunas diligencias.

Daniel Gorostiza ha residido en Bilbao donde era bastante conocido.

Reyerta.—Ayer tarde sostuvieron una disputa en el barrio de Eскурre (Iturrigorri) el gerente de la Cervecería Bilbaina Gregorio Riesco é Inocencio Antolín, por si este último tenía ó no derecho de proveerse de agua de una bomba de dicha fábrica.

Los belicosos se fueron a las manos abofeteándose y la esposa del Inocencio que se enteró desde su casa de lo que ocurría, armada de un cuchillo salió en defensa de su marido, arremetiendo al Gregorio, a quien tiró un lance clavándole el arma en la cadera derecha.

Gregorio cayó herido y fué llevado al Hospital de Basurto, en donde se le apreció una profunda herida en la región iliaca derecha, que se le curó de primera intención.

Después ingresó en una sala de cirugía.

Un guardia municipal condujo detenidos a la Comaría de Marzana a la agresora que se llama Fernacia del Prado, de 33 años y natural de Palencia y a su esposo, habiendo sido puestos a disposición del Juzgado.

El asesinato de Jalón

Petición de libertad provisional para María Luisa

El letrado defensor de María Luisa, don Miguel Cabrera Ribera, presentó ayer en el juzgado militar que instruye esta sumaria un interesante escrito solicitando que se conceda a la hija de Sánchez libertad provisional.

Funda el señor Cabrera su solicitud en que «las actuaciones sumariales prueban en forma incontestable la inocencia de María Luisa».

Afirma también la base de su solicitud el letrado defensor en que María Luisa carece de toda clase de antecedentes penales.

Las actuaciones

El Juzgado militar tiene casi ultimadas las actuaciones, y es seguro que de aquí a últimos de semana terminarán las pruebas pericial y testifical y ampliada.

Seguidamente se elevarán las actuaciones a la superioridad, que las trasladará al auditor para que formule el escrito de conclusiones definitivas, la acusación y la petición directa de pena.

El Consejo de Guerra

Se estima como seguro que la fecha para la vista en Consejo de guerra contra el ex capitán Sánchez y María Luisa, será del 22 al 25 de Septiembre próximo.

Esta noche a las ocho se celebrará en el Centro Obrero, según cartel...

Hoy como de costumbre no ha celebrado sesión la corporación municipal...

Anoche pasó por esta estación con dirección a Madrid el exresidente del Consejo señor García Prieto...

El exceso de original nos obliga a dejar para mañana los precios de billetes y trenes especiales...

En la villa de Cevico de la Torre, se celebrarán los días 7, 8 y 9 del próximo mes de septiembre grandes ferias y fiestas.

Entre otros festejos figuran conciertos musicales, grandes partidos de pelota, bailes de sociedad, funciones de teatro...

No es cierto pues que fuera contratado Daniel Bahillo (Astudillano) pues empresa y diestro no pudieron llegar a un arreglo.

El alcalde señor Alonso-Alonso ha reunido hoy en su despacho a los médicos y practicantes de la beneficencia municipal...

¿Será verdad?

Según leemos en la prensa de León en aquella capital circulan rumores de haber muerto de trágica manera el joven capitán de Estado Mayor...

EL QUE TOSE es porque quiere, pues con solo tomar una PASTILLA BALSAMICA FUENTES puede evitarse la TOS...

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barriopedro, 9

EL MODERNISMO

BERNARDO CUADRILLERO

Palazuelo de Vedija (Valladolid)

Esta casa tiene siempre un gran surtido de novedades en joyería, platería y relojería de oro de ley contrastado.

Cubiertos de plata de ley, contrastado, a 4 pesetas onza.

Procure hacerse los pedidos con alguna anticipación.

E. IBAÑEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Mayor pral., 35

Dr. Mariano Fernández y González

Ex-médico de la Beneficencia municipal de Madrid.

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Consulta de 12 a 2

Gratis a los pobres

Mayor Principal 158 y 160.



— Si, Señor, el reloj JUVENIA es el mejor!

De venta: Relojería y Platería de Marciano Alonso.— Mayor pral., 98.

GRAN FOTOGRAFIA ELÉCTRICA

Doce retratos entregados a las 24 horas, 60 céntimos.

Kilométricos y toda clase de trabajos fotográficos.

Mayor principal, 115, 117 y 119

Esquina a la calle NUEVA

MERCADOS

Palencia 27.—Han desaparecido las tormentas y el calor se deja sentir de nuevo.

El tiempo está sereno y apenas se mueven las hojas de los árboles y la temperatura está un poquito húmeda.

En el viñedo y demás frutos pendientes de recolección, el agua produce buen efecto y se conoce el beneficio en el verdor que ofrecen las hojas, antes mustias y hoy lezanas.

En cuanto a los precios siguen pagándose a 39 reales la fanega de trigo, 34 centeno y 29'50 cebada.

Valladolid, 26.—Hay actividad en las entradas de trigo y hoy al detall por el Canal han sido de 500 fanegas a 50 y por el Arco 200 a 50'50...

En la plaza sin variación la oferta de centeno a 37; en Peñafiel a 36. Sin operaciones. Las entradas al detall por el Arco fueron 50 a 36 50.

Sigue la oferta de cebada en la plaza a 33 y en el detall entraron 20 a 33.

Sin ofertas de avena y al detall las entradas han sido nulas y no hay precio.

Rioseco, 26.—Van aumentando las entradas al mercado lo que prueba que la recolección toca a su fin. Hoy hubo 2000 fanegas trigo y se pagó a 49. Ofrecen partidas a 50. Tendencia sostenida. Temporal nublado.

Nava del Rey, 26.—Tiempo muy revuelto pero sin llover. Hay pocas ofertas de trigo, habiéndose vendido 400 fanegas a 50 reales las 94 libras lo de clase superior, lo bueno se cotiza a 49 y corriente a 48; precios sostenidos. Centeno a 34 reales las 92 libras; cebada a 31 fanega; algarrobas a 38, muelas a 44 y garbanzos de 120 a 160 según clase.

Harinas 1.ª a 18 reales arroba; 2.ª a 17 50 y 3.ª a 17. Vino blanco nuevo a 18 reales cántara; viejo de 30 a 60 y tinto a 18.

Barcelona, 26.—Se vendió trigo de Cáceres a 48 75; Castuera 48; llegaron 36 vagones trigo, 5 harina, 1 avena, 4 cebada, 1 arvejonas

Boletín Religioso

Jueves.—San Agustín, San Pelayo y San Moisés.

La Comunidad de Religiosas Agustinas Recoletas celebra la función en honor de su gran Padre San Agustín. A las diez de la mañana habrá Misa solemne y Sermón que predicará el Licenciado don Sergio Martín, Coadjutor in Cápita de Trigueros del Valle. S. D. M. estará expuesto todo el día A las cinco de la tarde habrá Estación cantada y Rosario y a continuación saldrá la Procesión sacramental terminando con la solemne Reserva

En la Catedral continúa el Novenario a San Antolín.

El señor Alba ha contestado a los patronos de Barcelona diciéndoles que no puede suspender el decreto sobre la huelga, y que ni tampoco el Gobierno puede volverse atrás de lo sancionado por la «Gaceta.»

Por publicar un artículo excitando a la sedición ha sido denunciado el periódico radical «El Progreso.»

Salida de tropas

De Barcelona dicen que en el vapor «Cabañal» ha embarcado con dirección a Marruecos una compañía del 4.º regimiento de zapadores al mando del capitán don José Roca.

Entre los oficiales expedicionarios figura el primer teniente don Patricio Azcárate sobrino del ilustre político de igual apellido.

En Valencia se han recibido órdenes para que esté dispuesta a salir al primer aviso para Africa, una sección de ametralladoras del regimiento Mallorca.

También de Valencia dicen que una comisión de padres ha salido para esta Corte con el fin de pedir al Ministro de Guerra que sus hijos (soldados de cuota) pertenecientes al regimiento de Guadalajara que se halla en Africa, no se incorporen a filas.

La defraudación

El Boletín de la Cámara de Comercio, de Badajoz, dice que la defraudación en aquella provincia se elevaba en junio a 48.269 pesetas, habiendo aumentado esta cifra en los últimos meses, citando el hecho de que en un pueblo que tenía una cuota importante solo pagaba 55 pesetas, dándose el caso de que los defraudadores son las personas acomodadas.

El tifus

Comunica el gobernador de Badajoz que en el pueblo de Malpartida se han registrado varios casos de tifus exantemático.

Las autoridades han adoptado medidas para evitar que se propague.

De Marruecos

Relievo de tropas

El comandante general de Ceuta en telegrama de las 3'20 de hoy da cuenta al ministro de la Guerra, de haberse verificado el relevo de las fuerzas del campamento de Lauzén, por la columna que manda el general Berenguer.

Sostuvieron nuestras fuerzas un debil tiroteo con los moros causándonos cinco heridos.

ALONSO É MUOS.—Mayor pral.

Conferencias Telefónicas

Madrid 27

HUELGAS

La de obreros de Barcelona

El ministro de la Gobernación ha recibido del gobernador civil de aquella capital, un telegrama en el que le comunica que han reanudado el trabajo 2.518 obreros, abriéndose 11 fábricas más.

En una de ellas los obreros volvieron a abandonar el trabajo.

Obsérvase visible resistencia por parte de los patronos a no abrir sus fábricas, produciendo esto alguna excitación entre los obreros.

En los pueblos no hay novedad. De Badalona y Mataró donde ayer se registraron algunos incidentes, reina completa tranquilidad.

Noticias particulares recibidas por esta Agencia nos permiten ampliar los detalles de la huelga.

Hoy se han abierto nueve fábricas entrando al trabajo más de 2900 obreros.

Un grupo de huelguistas lograron parar la fábrica del señor Almela donde entraron al trabajo cien mujeres que habían aceptado la jornada de once horas.

La policía ha detenido a dos obreros por agredir a otro de la fábrica del señor Mila.

En la Sociedad «La Constancia» se celebró anoche una reunión accidentada por querer algunos obreros del arte fabril ir a la huelga, anunciando ésta en una pizarra.

El presidente tuvo que imponerse retirando el aviso de la huelga.

La de ferroviarios de Valladolid

En la Dirección General de obras Públicas se han recibido noticias oficiales de Valladolid diciendo que los ferroviarios de aquella capital, acordaron en un mitin celebrado anoche ir a la huelga, que ha empezado en la mañana de hoy.

El señor Zorita conferenció con el ministro de Fomento señor Gasset, que se encuentra en Zaráuz dándole cuenta de la actitud de los ferroviarios.

El señor Gasset, adelanta el regreso a esta Corte, con tal motivo, y ha dado instrucciones al Gobernador de Valladolid para que éste le dé a su paso por la estación informes del estado en que se halla la huelga y causas que la han motivado.

Dice el director de Obras Públicas que la huelga no puede tener consecuencias por carecer de fundamento, el motivo que ha dado lugar a su planteamiento.

El señor Alba ha dicho que el paro de los ferroviarios es debido a un incidente de amor propio, surgido entre aquellos y el ingeniero director de los talleres.

El señor Gasset anuncia que llegará mañana a esta Corte a las siete.

Folleto de «El Diario Palentino» 3

LOS MISERICORDIOSOS

NOVELA ORIGINAL

POR

MARIA DE ECHARRI

(De la «Biblioteca Patria.»)

I

La tarde presentaba mal cariz; grandes nubarrones ennegrecían el horizonte, y el polvo levantado por los molinos de aire frío impedía distinguir con claridad los objetos a cierta distancia; un ruido sordo anunciaba la proximidad del mar pero no de mar azul y sereno como lo sueñan los poetas...

Era a mediados de Enero y el invierno había empezado pronto y mal porque de muchos años a aquella parte no recordaban las gentes del pueblo un frío tan intenso y tan seguido.

El pueblecito, uno de los más pintorescos entre los muchos de la costa vascongada, se hallaba circundado por altas montañas; sus casas, diseminadas aquí y allá, eran limpias todas ellas; la torre de la iglesia, muy blanca, ostentaba en su parte alta una imagen de María en su Concepción Inmaculada, que parecía bendecir al pueblo postrado a sus pies, al pueblo cuyos habitantes tenían entusiasta cariño por la que veneraban como patrona de sus empresas y como la salvaguardia de sus peligros.

Hacia el lado derecho de la carretera que conduce a la ciudad, la vista se detenía asombrada ante un edificio que se destacaba de los restantes y que no se avenía, por decirlo así, con aquella aldea, dedicada al parecer, a la ruda vida de pescador.

Lo que de tal suerte llamaba la atención, era una gran fábrica de tejidos que, junto con la casa del director, llamada por los obreros «la casita», formaba un hermoso edificio compuesto de dos cuerpos unidos por ancha y alegre galería desde donde la vista alcanzaba un panorama realmente encantador.

Databa de pocos años la instalación de la fábrica, y su presencia había causado verda-

dera sensación entre los honrados hijos de aquel lugar que jamás habían visto máquinas, ni cosa que se les pareciera, pero que, listos como lo son generalmente los vascos, supieron pronto adaptarse al nuevo trabajo que se les ofrecía, mejor remunerado que el de la pesca, dividiéndose la población en dos bandos, el marineroy el fabril, bandos que comenzaron por mirarse de soslayo y lanzarse pullas y reñir en los bailes, pero que, merced al carácter enemigo de pendencias que allí dominaba, y á que en dos o tres ocasiones aquellas máquinas presentaron buenos servicios á los pescadores tejiéndoles con inusitada rapidez las redes de pescar, concluyeren por tornarse amigos y no hubo más diferencia entre unos y otros que el traje que llevaban, de mecánicos los obreros, de marineros los demás.

El dueño de la fábrica, que emigró á Nueva York cuando, muy joven aún, quedó huérfano y solo completamente, regresó al cabo de muchos años en con su familia y, poseedor de una cuantiosa fortuna, la empleó bien pronto en la instalación de la fábrica, pues siendo un hombre emprendedor y aficionado a ganar dinero, no quiso desperdiciar la ocasión que se le ofrecía, ya que, no existiendo por aquellos contornos fábrica alguna, podía la suya cubrir los necesidades de no poca gente y producirle ganancias.

Una vez concebido el plan, lo que puso en

ejecución, y al cabo de un año y medio inauguró solemnemente el edificio que se hallaba provisto de cuantos adelantos se conocían instalándose en él, de Director, un pariente lejano del dueño, don Pedro Zubianburu.

A las seis de la tarde y a las ocho de la mañana reinaba gran bullicio en las escaleras y talleres; eran las horas de salida y entrada; al mediodía descansaban los obreros en una especie de campo que daba á espaldas de la fábrica, y adonde acudían las mujeres é infinidad de chiquillos á compartir el almuerzo del jefe de familia que saboreaba con deleite la sopa y el cocido, acompañado de un buen trago de sidra ó vino tinto y se formaba coaquello un cuadro de tonos alegres y poéticos, ¡que también tenían sus poesías aquellos trabajadores, con sus blusas azules engrasadas por las máquinas, al coger con sus robustos brazos los rubios bucles y carillas mofletudas y al imprimir en sus labios el beso de cariño que es el mismo y sale con idéntica pasión de la boca de un rico como de la de un pobre, de la del noble como de la del plebeyo, porque el querer no distingue clases, iguala a todos y a todos coge entre sus redes el alado dioscello que lanza sus flechas sobre lujosos palacios y sobre la choza humilde y miserable!

A la hora en que da comienzo este relato, se encuentran los obreros en sus faenas, les falta aún una para que toque la campana

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

Carpintería de taller
Carpintería de armar
Muebles.—Altas

Herrería artística
Rejas, balcones, balaustrados
Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía
CADIZ

Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires

con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y de gran marcha vapor trasatlántico español de 10.000 toneladas.

VALBANERA

Capitán: D. M. MORILLA

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 30 de agosto de 1913

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

El siguiente vapor saldrá el día 18 de Septiembre.

Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía
Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ

Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS

a pesetas 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los tipos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica Bobina central

La misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares

Maquinaria para toda clase de industria en que se emplee la costura

Compañía SINGER de Máquinas para coser

Mayor Principal, 34 y 36, Palencia.—Rúa, 40, Carrion de los Condes

LA SELECTA GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Movida a vapor y electricidad

SANTIAGO MARTÍNEZ MUÑOZ

VIGO

El que más elementos tiene, vende mejor artículo que los demás y siempre da las mismas clases, como hace esta Fábrica; no tiene competidor posible en sus ricos CHOCOLATES y es la única Casa en Galicia importadora en gran escala de los mejores CACAOS de procedencia, por lo que solo ruega al consumidor que pruebe y compare sus clases con las que conceptúa mejores.

De venta en esta ciudad:

Comercio de los Scs. GÓMEZ y ROBLA.

D. GERMÁN PÉREZ VEGA, Mayor pral., 53

D. ANGEL GONZÁLEZ GARRIDO Mayor pral, 73

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Portadoras y unicas depositarias en Castilla de los aceites Bedford y Petrol

Las pedidas les seréremos el mismo día de recibirlas

"Compañía del Pacífico,"

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur



Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Talcahuano, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.
Saldrá de SANTANDER, el día 3 de Septiembre el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas,

"HUANCHACO,"

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 160 incluso impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Marlane Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

V. BLANCO, SASTRE

NOVEDADES EN PAÑERÍA

Mayor pral., 23.—Palencia

Frente á las máquinas Singer

Se necesita

un oficial de hojalatería que desempeñe bien el oficio.

Para informes José Martínez.-EL ANDALUZ

SE VENDEN

libros nuevos; hay Epsodios de P. Galdós edición de lujo obras de Dumas, V. Hugo y otros.

Mayor principal, 192 al 198 entresuelo izquierda.

Antonino González

ARMERO

Expendedoría de explosivos núm. 2

Burgos, 15, Palencia.

AMA DE CRÍA

Se necesita una para casa de los padres con buenas referencias.

Dirigirse calle del Arbol del Paraíso, número 16.

Comás R. Alonso

MÉDICO

Consulta de once á una

Mayor principal 44.—1.ª

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

LINEA DEL NORTE

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLLEGADA	SALIDA	
942	Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'06	00'28	
4224	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00'15	00'28	
4221	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
928	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
428	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1'41	1'51	
406	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'41	2'02	
1950	Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Viernes y domingos
989	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	8'50	
489	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	8'18	8'88	
1480	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'48	9'01	
1984	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
440	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	10'82		
442	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	18'00	18'14	
1909	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	14'28	14'39	
911	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Palencia	14'27		
912	Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15'58	16'00	Martes, jueves, sábados
441	Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15'59	16'12	Lunes, miércoles, viernes
1956	Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	16'11	16'40	
1921	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Venta de Baños		16'27	
988	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Barruelo		17'01	
488	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid	17'42	17'57	
1911	Mensajerías	id. id. id.	León	Madrid	18'18	18'18	
484	Mercancías	id. id. id.	Madrid	Palencia	20'22		
488	Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
406	Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21'58	22'29	
	Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22'48	22'51	Jueves y domingos

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLLEGADA	SALIDA	
4	Mixto discrecional	1. 2.	Villalón	Palencia	8'17		
1	" regular	1. 2.	Palencia	Villalón		9'10'	Jombina en Villalón
6	" discrecional	1. 2.	Palencia	Villalón		16'50	para Riosco y Vill'ada
2	" regular	1. 2.	Villalón	Palencia	18'42		